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Γερόντισσα Χαριθέα: Με το μέτρο της αγάπης 
είναι εύκολο να ανεχτούμε ο,τιδήποτε!
Ορθοδοξία και Ορθοπραξία / Χαριτωμένες παραινέσεις

/var/www/diakonima.gr/cat=96196
/var/www/diakonima.gr/cat=95879


Γερόντισσα Χαριθέα (1915-1999), Ηγουμένη Ιεράς Μονής Αγίου 
Ηρακλειδίου, Λευκωσία.

Να είστε γεμάτες χαρά· και θα είστε γεμάτες χαρά όταν δεν βάζετε μπροστά τον 
εαυτό σας. Στο καταρτίζεσθαι του Αποστόλου, δεν δώσαμε την πρέπουσα σημασία, 
ώστε ημέρα την ημέρα να καταρτίζουμε και εμείς τον εαυτό μας να γίνουμε 
καλύτερες, αφήνοντας τον παλαιό άνθρωπο “συν τοις παθήμασι και ταις 
επιθυμίαις”.

Σας ακούω καμιά φορά να λέτε, προφασιζόμενες: Σαν [ας] το κάνει αυτή, που είναι 
διακονία της. Πολλές φορές πέρασα από τον διάδρομο και στο τοιχαράκι είδα ένα 
δίσκο με κεραστικά.
Προφανώς κάποια θα κέρασε και μετά θα τα άφησε, είτε από απροσεξία είτε από 
αμέλεια. Όμως, τόσες αδελφές πέρασαν από τον διάδρομο από εκείνη την ώρα; 
Καμιά όμως δεν θέλησε να σηκώση τον δίσκο.

Όχι έτσι, αδελφές. Να έχετε την ευχή μου! Το Μοναστήρι είναι το σπίτι μας. Θέλω 
σας [σας θέλω] νοικοκυρές. Ο Θεός αρέσκεται να φροντίζουμε το σπίτι Του, που 
είναι και δικό μας σπίτι.



Πάντοτε θυμάμαι ένα στιχηρό της Παρακλητικής του βαρέος ήχου και είναι πολύ 
ωφέλιμο: “ώσπερ θησαυρούς, τας βασάνους προαρπάζοντες”. Οι μάρτυρες 
θησαυρούς έβλεπαν τα βάσανα.

Και εμείς έτσι καλούμαστε να βλέπουμε τις δουλειές μας. Να ψάχνουμε να 
αρπάζουμε τις ευκαιρίες, έστω και για να ξεκουράσουμε μια αδελφή.
Το Μοναστήρι είναι το σπίτι μας και πρέπει να έχη εμφάνιση· το κάθε πράγμα εν 
τω οικείω τόπω. Αυτά όλα όμως, θέλουν κόπο και θυσίες για να γίνουν.

Εμείς αυτά τα απλά πράγματα δεν τα κάνουμε πολλές φορές, ενώ οι μάρτυρες; 
Ώσπερ θησαυρούς τας βασάνους προαρπάζοντες. Έτσι πρέπει να αγωνιζόμαστε. 
Να έχουμε πάντοτε προ οφθαλμών μας τον αγώνα αυτών των ανθρώπων.

Και να μην ξεχνούμε ότι και αυτοί άνθρωποι σαν και εμάς ήταν, με σώμα φθαρτό 
και γήινο, όμως η μεγάλη τους αγάπη στο Θεό, τους έδωσε την δύναμη να 
αψηφήσουν κάθε πόνο πρόσκαιρο.

Να συγκρίνουμε την ζωή μας με την ζωή των Αγίων μαρτύρων. Αγωνιζόμαστε 
έτσι; Δίνουμε τόσο πολύ τον εαυτό μας στον Θεό; Είναι θυσία η πνευματική ζωή, 
μα είναι και χαρά ανεκλάλητη.

Ας παραμερισθούν οι εγωισμοί, ας υπομένουμε, ας αδικούμαστε και ας υποφέρουμε 
για την αγάπη του Χριστού μας.
Με το μέτρο της αγάπης είναι εύκολο να ανεχτούμε ο,τιδήποτε· και τα άγια λόγια 
της Γραφής, ας είναι πάντα μπροστά μας· με ένα καλό τρόπο, με μια πνευματική 
συνεννόηση να προλαμβάνουμε τα σκάνδαλα.
Είπα, είναι θυσία η μοναχική πολιτεία· θυσία με την κυριολεκτική της έννοια.

 

Απόσπασμα από το βιβλίο η “Μακαριστή Γερόντισσα Χαριθέα”, έκδοση Ιεράς 
Μονής Αγίου Ηρακλειδίου, Λευκωσία, Κύπρος.


